opusdei.org

# 新科技底下的教育

科技大幅地影响着我们今日的 生活,我们必须驾驭它,利用 它使我们在德行上成长。

## 2015年4月17日

年轻的一代诞生于互联的世界中。 这个世界对他们父母来说是陌生的。 他们可以快速上网,进入社群网站、聊天室以及电玩游戏。 他们在这一方面的学习能力,跟新科技的发展一样飞秒迅速。

现代的小孩和年轻人,从小就暴露在一个无国界的世界之中。它提供了许多机会,但也涉及了一些风险,更需要有家长的关切与指引。

我们需要用正面的态度看待「数码时代」。教宗本笃十六世说过,「如果能聪明地使用科技,将会有助人追求人生的意义、真理及合一等人类内心最深沉的渴望。」(注1)但同时,有些事实也不容忽视,例如有学术研究指出,孩童过度盯着萤幕跟肥胖症以及学校里的激进与干扰行为的关系。

科技大幅地影响着我们今日的生活, 我们必须驾驭它,利用它使我们在德 行上成长,也必须留意孩童是否适当 地使用它。教育需要许多耐心和规 划。但是关于新科技,家长们也需要 得到相关的知识,才能为自己的孩子 订定健全的准则,以正确地引导他 们。

科技的设备,与互联网的关系日渐密 切。 使用互联网的人可以借此接触到 广大的群众,也可以在几乎无需任何 成本的情况下快速地传播讯息。然 而,谁人会接收到这些讯息,以及他 们何时接收到,也就不得而知了。

近年的经验显示,新的科技不仅是提高传播讯息的范围及层次的一种工具。在某种意义上,它们已经成为一个环境、一个「地点」(注2)以及一个今天用作表达个人身分的汇点。(注3)

今天的基督化父母的责任之一就是要 圣化这个环境,帮助小孩在数码世界 里的行为举止中实践德行,告诉他们 它是一个可以表达自己基督徒身分的 环境。随着数码世界不断和快速地改 变,只提供一份很快就过时的规则是 不会有效的。教育就是帮助年轻人在 德行上成长。只有这样,他们才能 生活正直,控制自己的激情和行为, 并欢欣地克服自己的德行在数码世界 中成长的障碍。正如教宗方济各说 的,「这些并非单是科技的议题。我 们必须扪心自问:我们有没有称职地 将基督带进这个领域,更好是说,有 没有带他人前来见基督? 」(注4)

同时,为了避免孩子受到不必要的危害,父母必须小心决定孩子应该何时开始使用数码设备,哪些又是跟孩子的成熟程度相应的装置。 在许多时候,其实是可以「在设备中使用过滤科技,以尽可能保护他们远离色情和其他的威胁」(注5),同时让他们知道,正直的生活,是唯一不会被攻破的过滤器,而且随时可以安装使用。

### 在德行 中成长: 好榜样的重要性

家庭是教授德行的学校。 德行经由教育、刻意的言行和不断的努力去成长。 再者, 圣宠会净化和提升德行。(注6)由于家庭是孩子们最先学到辨别善恶的地方, 也是认识到健全价值观的重要性的地方, 孩子个人的德行就是在这里建立。

某些生活型态可以帮助孩子找到天主,但是有些却会造成阻碍。 基督化的父母自该在孩子的心中塑造基督化心灵,并努力把家庭变成学习德性的学校,目的是要帮助每个孩子学习以切合自己年龄,人性和灵性的成熟度去做决择。新科技应该是话题之一,也是家庭的规则的一部分,通常都是小部分,而且视孩子的年纪而有所不同。

人不能选择性地实践德行。 举例来说,帮助小孩不要沉溺于食物或游戏之中,也有助于他们在数码世界中有更好的举止,反之亦然。

新科技是很吸引人的。家长在教导德行时应该知道如何让别人感染到自己在这方面的努力,给予他人自己节制的榜样。如果小孩看到我们的努力,他们也会受到激励去尽更大的努力。例如,跟他们说话时要专心:把报纸拿开、关掉电视、跟说话的人眼神交会、不要查看手机上的讯息等。如果

是重要的谈话,应该关掉数码设备以避免受到干扰。 教育需要「审慎、谅解、关怀、爱的能力以及自身的典范」。(注7)

#### 当他们还年轻时

孩童时期是训练德行以及学习正确地运用自由的好时机。 在这个阶段,性格的发展比较容易。 我们甚至可以说,孩童时期是建造「高速公路」的时期,让以后的人生旅途更加顺遂。

虽然任何一般性的准则都可以适时调整,然而根据许多教育者的经验,最好不要让小孩子拥有较先进的电子设备(如平板电脑、智能手机和游戏机)。此外,为了训练节制与公用的精神,数码设备最好是归家庭全体成员所有,并在属于家里所有人的地方供大家使用。父母亲应订定计画,帮助小孩适当使用这些设备,制定家庭时间表及规则,以保障读书、休息、家庭生活等重要时间,并有利于时间的好好运用。

当小孩了解到数码世界的优点与缺点时,父母必须教导他们科技所不能取代的,人与人面对面接触的价值。在适当的时间,我们需要像一个登山向导一样,陪伴着他们走过数码环境,免得他们伤害自己或别人。一起上网、「浪费时间」在游戏上或者一起调较智能手机的设定,都是更深入交谈的机会。「父母亲和小孩应该一起讨论在网路世界的所见所闻。此外,跟其他具有相同价值观与关怀的家庭彼此分享,也相当有用。」(注8)

在这个年纪,最好不要让他们不断地上网。最好能遵循一定的计画,在固定的时间及地点上网(在晚上要关掉这些装置)。 在教导孩子保护自己,免于陷入危险的当儿,他们也应当了解到,他们可以随时向父母求助而感到心安。 如同圣施礼华所教导的,

「父母应有的态度,是成为孩子们的 朋友:愿意分担他们的焦虑,倾听他

们的问题,用有效的方式帮助他

们。| (注9)

## 进入青春期

当进入青春期之后,孩子们会强烈地要求得到他们尚未能适当掌控的自由。这并非意味着要剥夺他们应有的自主权。相反,父母亲的工作更为艰巨:教导孩子如何负责任地使用他们的自由。唯有如此,他们才会有更宽广的视野,去追求更远大的目标。

教宗本笃十六世强调,「教育是要给 人提供真正的智慧,包括信仰,为能 使人与这世界建立关系:教育也要给 予他们在思想、情感和判断上,有足 够的导引。 」 (注10) 年轻人需要敞 开心胸接受陶成。 虽然家庭生活总是 需要某些规则, 但是父母有项基本的 资源, 那就是对话。 解释某些规范的 「为什么! 是重要的, 虽然年轻人会 觉得这些规范过于严厉。 某些行为背 后的理由可能会被视为一种限制。可 是事实上它并非是无谓的禁令,而是 为了塑造直实的人格, 计年轻人能够 对抗潮流。 更有效的方式是,从开始 就让他们知道德行是多么吸引人的, 让年轻人的心充满高尚的情操,让大 爱感动他们:诸如对朋友忠实、彼此 尊重、生活节制与行为检点等等。

父母如果知道孩子的兴趣,这方面的 工作就会变得比较容易。 父母不需要 去「窥探」他们,而是要使他们有足 够的信心,让他们自在地说出吸引他 们的事物,了解他们的兴趣。 适时地 花时间陪伴他们,分享他们的兴趣。 有些年轻人有自己的部落格或社群网 站,但父母却不知道,也从不去看看 他们写些什么, 令孩子们以为父母不 关心或不喜欢他们所做的事。 对父母 来说,不时地看看孩子在网路上写些 什么或做些什么, 也会是令他们愉悦 的探索, 也可以使家庭生活和对话变 得更加充实。

在这个年纪,父母也可教导他们在使 用数码设备、器具及软体时要自我约 束。 要教导孩子如何不执着于这些设 备,不只是因为这些软硬体费用的原 因,也是为了「不要被感觉所控制, 胡乱地到处追求流行的事物。」(注 11)这种行为有时候是被厂商所激 发。他们发挥着强大的影响力,使孩 子们毫无招架之力。

年轻人也需要学习在使用社群网站、游戏机及线上游戏时怎样自我约束。清楚地给他们解释这样做的原因会有很大的帮助。 而且最重要的是能给他们立下好的榜样。 亲自遵行这些方针,是父母能够在爱与自由的氛围中,传播此一重要讯息的最好方法。

父母并不需要什么高深的科技知识才能解释这些「为什么」。 很多时,给孩子有关在数码环境里的行为的忠告,跟给他们有关在社会里一般的行为的忠告并无二样: 亦即好的礼貌、端庄高雅、尊重他人、非礼勿视、自我控制等等。

视孩子的年纪而定,和他们深入谈论 情感以及真正的友谊是重要的。 父母 要提醒他们,在网路上上载了的东 西,通常会让全世界无数的人看到。 在几乎所有数码环境中,他们任何行 为将会留下轨迹,别人可以透过搜寻 而找到的。 数码世界是一个广大的空 间,孩子需要自然地学习如何悠游其 中,但也需要运用常识。 没有孩子会 在街上随便跟一个陌生人聊天的罢。 同样,他也不应在网路上这么做。 有 效且开放的家庭对话,可以帮助孩子 了解这一点,并且创造一个信任的氛 围,让孩子可以提出任何问题和解决 问题。

Juan Carlos Vásconez

#### 注释

- 1. 教宗本笃十六世, 第四十五届 世界传播日(2011年)文告。
- 2. 参考教宗本笃十六世, 第四十 七届世界传播日(2013年)文 告。
- 3. 参考教宗本笃十六世, 第四十 三届世界传播日(2009年)文 告。

- 4. 对宗座社会传播委员会致词, 2013年9月21日。
- 5. 宗座社会传播委员会,「教会与 网际网路」(2002年),第11点。
- 6. 参考 天主教要理 , 第1839点。
- 7. 圣施礼华, 基督刚经过 ,第27 点。
- 8. 宗座社会传播委员会,「教会与网际网路」(2002年),第11点。
- 至施礼华, 基督刚经过, 第27点。
- 10. 教宗本笃十六世,对义大利主教 致词,2008年5月27日,「教育 的危机」,第11点。
- 11. 教宗方济各,罗马圣母雪地殿致词,2013年5月4日,第3点。

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/ zhs/article/xin-ke-ji-di-xia-de-jiao-yu/ (2025年12月15日)